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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01075 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Alexander Dierks
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Ldser (BUNDNIS 90/DIE

GRUNEN)

Drs.-Nr.: 8/4726

Thema: Aktualisierung Gebietsgrenzen im Nationalpark Sidchsische
Schweiz

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestellt:

»Die Nationalpark- und Forstverwaltung setzt seit Januar 2025 das
Projekt: ,,Aktualisierung der Landschaftsschutzgebietsgrenzen in der
Nationalparkregion Sachsische Schweiz“ um. Die Besonderheit des
Vorhabens besteht darin, die Entnahme von Flurstiicken aus dem LSG
nicht anhand eines konkreten Bauvorhabens, sondern nur auf die
Vereinbarkeit mit Naturschutzzielen der Nationalparkregion bzw. der
Nationalparkverordnung, abzuwagen. (Berichterstattung:
https://gruenlink.de/84ipkwt7ee).*

Namens und im Auftrag der S&chsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Anders als in der Uberschrift der Anfrage dargestellt, werden nicht die
Gebietsgrenzen des Nationalparks S&achsische Schweiz, sondern des
Landschaftsschutzgebietes Sachsische Schweiz (LSG) im Projekt der
Nationalpark- und Forstverwaltung (NLPFV) aktualisiert. In den der
Uberschrift folgenden Ausfiihrungen geht die Anfrage jedoch korrekt auf die
Landschaftsschutzgebietsgrenzen ein.

Frage 1: Wie wird das o.g. Projektvorhaben in der Nationalparkregion
kommuniziert und wie viele Kommunen aus der Region sind
bisher beteiligt?

Das Projekt wurde mit einstimmiger Zustimmung des Nationalparkrates
gestartet, welchem der Landkreis Séchsische Schweiz — Osterzgebirge und
alle Gemeinden und Stadte der Nationalparkregion angehéren.
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Die Kommunikation erfolgt tber die Webseite der NLPFV, Pressemitteilungen, den
Nationalparkrat und Projektberatungen mit den beteiligten Kommunen und Verbanden.
Mit allen 15 beteiligten Kommunen findet im Projekt zusatzlich ein Austausch auf
Arbeitsebene statt.

Frage 2: Zu welchen Ergebnissen fiihrte die bisherige Umsetzung des o.g.
Projektes?

Die Gemeinden haben der NLPFV Flachen gemeldet, welche aus ihrer Sicht aus dem
LSG ausgegliedert werden sollen.

Es erfolgte eine naturschutzfachliche Vorpriifung aller eingereichten Flachenvorschlage.
Dabei wurden Flachen abgelehnt, deren Entnahme deutlich kontrér zu den Schutzzielen
des LSG stehen wirde. Fir die verbleibenden Flachen beginnt eine vertiefte
Einzelfallprifung.

Jede Gemeinde ist dartber informiert worden, welche der durch die Gemeinden
angegebenen Flachen durch die NLPFV in die weitere Bearbeitung und Prifung
Ubernommen werden.

Frage 3: Welche Akteurinnen und Akteure (Landkreis, Gemeinden in der
Nationalparkregion, regionale Wirtschaft, Tourismus und weitere)
werden bei der Umsetzung des o.g. Projektes beteiligt?

Folgende Akteure in der Nationalparkregion werden aktuell beteiligt:
—  Landratsamt Sachsische Schweiz-Osterzgebirge
—  Kommunen der Nationalparkregion

- Bad Gottleuba-Berggiefhubel

— Bad Schandau

— Dirrohrsdorf-Dittersbach

— Gohrisch

— Hohnstein

— Konigstein

— Lohmen

- Pirmma

- Rathen

— Rathmannsdorf

— Reinhardtsdorf-Schona

— Rosenthal-Bielatal

— Sebnitz

— Struppen

- Wehlen

— Tourismusverband Sachsische Schweiz e.V.
— Landesverein Sachsischer Heimatschutz e.V.

Im zweiten Schritt, der Anderung der LSG-Grenzen durch Verordnungsanderung fir die

im Projekt identifizierten Bereiche, wird die Offentlichkeit gemaR § 20 Sachsischen
Naturschutzgesetz (SachsNatSchG) beteiligt.
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Frage 4: Werden bei der Umsetzung des o.g. Projektes Transparenz und
Biirgerbeteiligung sichergestellt?

Bei der Umsetzung des Projektes ist die Transparenz und Birgerbeteiligung
gewahrleistet. Die Blrgerbeteiligung erfolgt tiber die Kommunen und zusétzlich wird der
Fortschritt des Projektes Uber die Webseite der Nationalpark- und Forstverwaltung
kommuniziert. Zusatzlich steht es jedem Biirger frei, sich direkt zum Thema an die
NLPFV zu wenden.

Nach der Erarbeitung eines Entwurfs der Gebietsdnderungen wird im dann folgenden
formlichen Verfahren die Offentlichkeit entsprechend § 20 Absatz 2 SachsNatSchG
einbezogen.

Frage 5: Welche Strategie verfolgt die Staatsregierung, um die Interessen und
Entwicklungsvorhaben der kommunalen Ebene sowie den hohen
Schutzstatus und die Entwicklung des Nationalparks in Ausgleich zu
bringen?

Es werden nur die Grenzen des Landschaftsschutzgebietes angepasst, um
Entwicklungen der Kommunen zu unterstiitzen. Die Schutzziele des Gebietes sowie die
sonstigen Anforderungen des Naturschutzes (zum Beispiel Biotopschutz, Schutz des
Netzes Natura 2000) finden in den Abgrenzungsvorschlagen Beriicksichtigung. Die
Grenzen des Nationalparkes bleiben durch das Projekt unberiihrt. Das
Landschaftsschutzgebiet behalt seine Pufferfunktion um den Nationalpark.

Mit freundlichen GriiRen

e bl LA

Georg-Ludwig von Breitenbuch
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